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مفهوم التكامل :
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 وإذا كانت𝒇 دالة بدلالة المتغير𝒙 , فإن التكامل غير محدود التابع لها يعطى بالصورة

: التالية

න𝒇 𝒙 𝒅𝒙 = 𝑭 𝒙 + 𝒄

حيث  

𝑭′ 𝒙 =
𝒅

𝒅𝒙
𝑭 𝒙 = 𝒇(𝒙)

وهو يدل على أن العملية تجرى بالنسبة 𝒅𝒙نلاحظ دائما أنه يرافق عملية التكامل الرمز 

. ويسمى بثابت التكامل𝒄كما يرافق الناتج عدد ثابت ويرمز له بالرمز  , 𝒙للمتغير 

ثابت التكامل
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ملخص يوضح العلاقة العكسية ما بين مفهوم التفاضل ومفهوم التكامل

𝑭(𝒙) 𝑭′ 𝒙 = 𝒇 𝒙

∫𝒇 𝒙 𝒅𝒙 =𝑭(𝒙) 𝒇 𝒙

مثال يوضح العلاقة العكسية ما بين مفهوم التفاضل ومفهوم التكامل.

𝒇إذا كانت لدينا الدالة  𝒙 = 𝒙𝟐

′𝒇فإن                                       𝒙 = 𝟐𝒙(عملية التفاضل)

𝟐𝒙𝒅𝒙∫أما                                        = 𝒙𝟐 + 𝒄(عملية التكامل)

عملية التفاضل 

عملية التكامل 
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مثال يوضح العلاقة العكسية ما بين مفهوم التفاضل ومفهوم التكامل:

𝒇إذا كانت لدينا الدالة  𝒙 =
𝟏

𝟓
𝒙𝟓 ,فنحصل على, واردنا أن نجد المشتقة الأولى:

عملية التفاضل 

عملية التكامل

𝒇 𝒙 =
𝟏

𝟓
𝒙𝟓 𝒇′ 𝒙 =

𝟏

𝟓
[𝟓 × 𝒙𝟓−𝟏] = 𝒙𝟒

න𝒇′ 𝒙 𝒅𝒙 = න𝒙𝟒𝒅𝒙 =
𝒙𝟒+𝟏

𝟒 + 𝟏
+ 𝒄 =

𝒙𝟓

𝟓
𝒇′ 𝒙 = 𝒙𝟒

: نلاحظ أنه في عملية الاشتقاق تم تطبيق الخطوات التالي
أخذ الأس وضربه كمعامل للمتغير -1
1نطرح من الأس الاصلي العدد -2

: نلاحظ أنه في عملية التكامل تم تطبيق الخطوات التالي
1نضيف للأس العدد -1

x نقسم الأس الجديد على المتغير -2

𝑐 الرمز
يمثل عدد ثابت حيث أننا
لا نعرف فيما إذا كان 

اصل الدالة قبل عملية 
الاشتقاق يرافقها ثابت

وفي مثل هذا المثال,أم لا
نلاحظ أن قيمة الثابت 

صفر =
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قواعد التكامل :

𝒇إذا كانت : تكامل الدالة الثابتة-1 𝒙 = 𝒂 , حيث𝒂عدد ثابت فإن

න𝒇 𝒙 𝒅𝒙 = න𝒂𝒅𝒙 = 𝒂𝒙 + 𝒄

:  أوجد قيمة كل من التكاملات التالية: مثال

𝟏 − න𝟏𝟎𝒅𝒙 = 𝟏𝟎𝒙 + 𝒄

𝟐 − න−
𝟏

𝟑
𝒅𝒙 = −

𝟏

𝟑
𝒙 + 𝒄
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𝟑 − න𝒆𝟐𝒅𝒙 = 𝒆𝟐𝒙 + 𝒄

𝟒 − න(
𝟏

𝟓
)𝟑𝒅𝒙 =

𝟏

𝟏𝟐𝟓
𝒙 + 𝒄

𝒇إذا كانت -2 𝒙 = 𝒙𝒏 , فإن

න𝒇 𝒙 𝒅𝒙 = න𝒙𝒏𝒅𝒙 =
𝒙𝒏+𝟏

𝒏 + 𝟏
+ 𝒄

𝒏عدد حقيقي بشرط 𝒏حيث  ≠ −𝟏
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:  أوجد قيمة كل من التكاملات التالية: مثال

𝟏 − න𝒙𝟐𝒅𝒙 =
𝒙

𝟑

𝟑

+ 𝒄

𝟐 − න−𝒙𝟓𝒅𝒙 = −
𝒙𝟔

𝟔
+ 𝒄

𝟑 − න𝒙−𝟑𝒅𝒙 =
𝒙−𝟐

−𝟐
+ 𝒄

𝟒 − න−𝒙−𝟐𝒅𝒙 =
−𝒙−𝟏

−𝟏
+ 𝒄 = 𝒙−𝟏 + 𝒄 =

𝟏

𝒙
+ 𝒄

نلاحظ أن مشتقة الدالة 

𝒇 𝒙 =
𝟏

𝒙
تساوي 

𝒇′ 𝒙 =
−𝟏

𝒙𝟐
= −𝒙−𝟐
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𝒇إذا كانت -3 𝒙 = 𝒆𝒙 , فإن

න𝒇 𝒙 𝒅𝒙 = න𝒆𝒙𝒅𝒙 =𝒆𝒙 + 𝒄

𝒇إذا كانت -4 𝒙 =
𝟏

𝒙
= 𝒙−𝟏 , فإن

න𝒇 𝒙 𝒅𝒙 = න
𝟏

𝒙
𝒅𝒙 = 𝒍𝒏 𝒙 + 𝒄

𝒙بشرط  ≠ 𝟎.
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𝒇إذا كانت  -5 𝒙 = 𝒔𝒊𝒏(𝒙) , فإن

න𝒇 𝒙 𝒅𝒙 = න𝒔𝒊𝒏(𝒙)𝒅𝒙 = − 𝒄𝒐𝒔(𝒙) + 𝒄

𝒇إذا كانت -6 𝒙 = 𝒄𝒐𝒔(𝒙) , فإن

න𝒇 𝒙 𝒅𝒙 = න𝒄𝒐𝒔(𝒙)𝒅𝒙 =𝒔𝒊𝒏(𝒙) + 𝒄
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𝒈إذا كانت  -7 𝒙 = 𝒂𝒇(𝒙) , فإن

න𝒈 𝒙 𝒅𝒙 = න𝒂𝒇 𝒙 𝒅𝒙 = 𝒂න𝒇 𝒙 𝒅𝒙

𝒇إذا كانت -8 𝒙 ,𝒈(𝒙) , دالتين فإن

න 𝒇 𝒙 ± 𝒈 𝒙 𝒅𝒙 = න𝒇 𝒙 𝒅𝒙 ± න𝒈 𝒙 𝒅𝒙

يتم اخراج الثابت خارج التكامل
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:  أوجد قيمة كل من التكاملات التالية: مثال

𝟏 − න𝟑𝒙𝟐𝒅𝒙 = 𝟑න𝒙𝟐𝒅𝒙 = 𝟑
𝒙𝟑

𝟑
+ 𝒄 = 𝒙𝟑 + 𝒄

𝟐 − න−
𝟔

𝟓
𝒙𝟓𝒅𝒙 = −

𝟔

𝟓
න𝒙𝟓𝒅𝒙 = −

𝟔

𝟓

𝒙𝟔

𝟔
+ 𝒄 = −

𝟏

𝟓
𝒙𝟔 + 𝒄

𝟑 − න𝟓𝒙−𝟏𝒅𝒙 = 𝟓න
𝟏

𝒙
𝒅𝒙 = 𝟓𝒍𝒏 𝒙 + 𝒄

𝟒 − න−𝒙−𝟐𝒅𝒙 = −න𝒙−𝟐𝒅𝒙 = −𝟏 ×
𝒙−𝟏

−𝟏
+ 𝒄 = 𝒙−𝟏 + 𝒄 =

𝟏

𝒙
+ 𝒄

,  للتأكد من صحة الحل
يمكن اشتقاق الناتج 

ليعطينا الدالة قبل عملية 
التكامل
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𝟓 − ∫(𝟑𝒙𝟐−𝟐𝒙)𝒅𝒙 = 𝟑∫𝒙𝟐 𝒅𝒙 − 𝟐∫𝒙𝒅𝒙 =

𝟑
𝒙𝟑

𝟑
− 𝟐

𝒙𝟐

𝟐
+ 𝒄 = 𝒙𝟑 − 𝒙𝟐 + 𝒄

𝟔 − න𝟒𝒔𝒊𝒏 𝒙 𝒅𝒙 = 𝟒න𝒔𝒊𝒏 𝒙 𝒅𝒙 = 𝟒 −𝒄𝒐𝒔 𝒙 + 𝒄

= −𝟒𝒄𝒐𝒔(𝒙) + 𝒄

𝟕 − න𝟑(𝒆𝒙 − 𝒄𝒐𝒔 𝒙 )𝒅𝒙 = 𝟑න𝒆𝒙𝒅𝒙 − 𝟑න𝒄𝒐𝒔 𝒙 𝒅𝒙

= 𝟑𝒆𝒙 − 𝟑𝒔𝒊𝒏(𝒙) + 𝒄
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𝟖 − න(𝒙𝟐−𝟓𝒙 − 𝟏𝟎)𝒅𝒙 = න𝒙𝟐 𝒅𝒙 − 𝟓න𝒙 𝒅𝒙 − 𝟏𝟎න𝒅𝒙

=
𝒙𝟑

𝟑
− 𝟓 ×

𝒙𝟐

𝟐
− 𝟏𝟎𝒙 + 𝒄 =

𝒙𝟑

𝟑
−
𝟓𝒙𝟐

𝟐
− 𝟏𝟎𝒙 + 𝒄

𝟗 − න𝒙
𝟏
𝟐 𝒅𝒙 =

𝒙
𝟑
𝟐

𝟑
𝟐

+ 𝒄 =
𝟐

𝟑
𝒙
𝟑
𝟐 + 𝒄

𝟏𝟎 − න𝟒𝒙
−𝟏
𝟒 𝒅𝒙 = 𝟒න𝒙

−𝟏
𝟒 𝒅𝒙 = 𝟒

𝒙
−𝟏
𝟒 +𝟏

−𝟏
𝟒

+ 𝟏
+ 𝒄 = 𝟒

𝒙
𝟑
𝟒

𝟑
𝟒

=
𝟏𝟔

𝟑
𝒙
𝟑
𝟒 + 𝒄
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إذا كان لدينا الدالة :ملاحظة𝒇 𝒙 ومشتقتها𝒇′ 𝒙 داخل تكامل معين فإن

:التكامل لهذا النوع من المسائل يعطى حسب القوانين التالية

:  أمثلة

   
1

1
1

1







 nc
n

xf
dxxfxf

n
n

,
)(

)(.)(.

c
x

dxxxi 


 5

4
43

53
243 )(

)(.

c
x

dxxxii 


 4

1
21
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32

2
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)(.

c
x

cxdxxxiii  22

1 2
2 )(sin

sincossin.
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إذا كان لدينا الدالة :ملاحظة𝒇 𝒙 ومشتقتها𝒇′ 𝒙 داخل تكامل معين فإن

:التكامل يعطى حسب القوانين التالية

:  أمثلة

  1,)(ln)(.)(.2  ncxfdxxfxf
n

cxdxxxi 
 4143 114 ln)(.

cxdxxxdx
x

x
ii 






212

2
112

1

2
ln)(.
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مسائل وتمارين  :
 dxxxx  63251 246

.

 dxx 
3232.

dx
x

x
  5

2
3

2
.

 dxxx  cossin. 554

  dxxx  )(. 1055 2

 dxxex


 36.
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ررابعة عشالالمحاضرة المسجلة نهاية

النجاح مع تمنياتي للجميع بالتوفيق و


